

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 46)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS
Gacetas y Reclamos
pidanse precios

Redacción y Administración:

Joaquín Costa, 13

Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

Año LX.—Núm. 15.574

DIARIO DE LA NOCHE

Martes 30 de Mayo de 1933

La rebelión de Agosto

VISTA DE LA CAUSA

El 16 de los corrientes ha vencido el término concedido por la Sala Sexta del Tribunal Supremo, a los abogados defensores, para evacuar el traslado de calificación provisional. Dicho término ha sido de 25 días hábiles, y común para todas las defensas, habiendo estado expuestos los autos en la Secretaría de la citada Sala, a tal efecto.

Como son 39 los abogados defensores, no había medio hábil de que se instruyeran en tan corto plazo, y en una reunión celebrada en el Colegio de Abogados y presida por el ilustre letrado don Francisco Bergamín se convino, en que una Comisión quedase encargada de formalizar el extracto general de la causa, para sacar luego las copias necesarias a todos los defensores que intervienen en ella.

Dicho cometido lo han llevado a cabo con el aplauso de todos los compañeros, los señores Sol Jaquetot, Gode y Martín.

Pasan ahora los autos al Magistrado ponente para admisión de pruebas, y luego al Tribunal para acordar las que estime pertinentes. Como contra la denegación de pruebas propuestas por los defensores pueden interponerse recursos, y además la Sala para señalar día para la vista ha de tener en cuenta el tiempo necesario para la citación de los testigos no es posible calcular lo que se tardará aún en celebrar el interesante juicio oral que se asegura ha de ser en el Senado por el número de personas que han de intervenir, pues aparte de los Magistrados, Fiscal, Secretario, oficiales auxiliares y ujieres, son cincuenta y dos los procesados, treinta y nueve los abogados defensores, y otros tantos los abogados suplentes que exigió la Sala designar para los procesados más los letrados que quieren presenciar el juicio, periodistas y público.

¿Cuántos días se invertirán en las sesiones del juicio oral? También es difícil predecirlo, pero si resulta cierto que son más de trescientos los testigos, como se dice, lo mismo puede durar el juicio treinta días que mes y medio.

Tengase en cuenta que cada procesado al declarar ha de contestar a las preguntas que le dirija el Fiscal, su defensor y los de los demás procesados que quieran interrogarle; y hasta el Presidente que puede usar de igual derecho. Y lo mismo con los trescientos testigos que se calculan. Después la lectura de la prueba documental propuesta por las partes y los informes del Fiscal y los abogados defensores.

Supongamos que en la confesión de los procesados solo se invierte media hora en la de cada uno y resultará un total de veintiseis horas. Igual cálculo para el examen de cada testigo y tendremos otro total de ciento cincuenta horas. ¿Y no vamos a calcular hora y media para el informe del Fiscal y de cada defensor? Pues resultarán sesenta horas. Prescindiendo de incidentes, careos, lectura de diligencias sumarias, etc., etc., suma todo doscientas treinta y seis horas.

Como es lógico suponer que no duren las sesiones más de ocho horas diarias, con el natural descanso, dada la fatiga que producirá en todos el juicio, harán falta treinta días hábiles cuando menos. Y si el juicio empieza en la segunda quincena de junio, vamos a sudar los defensores un poco hasta el veintitanto de julio en que, descontando los días festivos, terminará la vista.

El Fiscal en sus conclusiones provisionales pide la pena de muerte para el general Calvacanti y el capitán de caballería Fernández Pin, hijo del general Fernández Pérez; la de reclusión perpetua para otros treinta y un procesados. Y la de 15 años de reclusión para otros 15 procesados. Y por último solicita ocho años y un día de prisión militar mayor para los dos restantes.

Son abogados defensores: del general Calvacanti, el general Fanjul; del capitán Fernández Pin, don Miguel Martínez Acacio; del general Fernández Pérez, el duque de Canalejas.

Además intervienen con otras representaciones la señorita Concha Peña, y los señores Bergamín, Quirós, Rodríguez Jurado, Valentín Gamazo (don Honorio), Sol Jaquetot, Abril Ochoa, Colón Cardany, Barrera (don Luis), Vidal y Moya; Matilla, Valero Martín, Hernando de Laramendi, Montoya, Azpeitia, Jimeno Bayón, Fernández Suárez, Conde, Martín Fernández Gode, Camyn, Fernández Cuevas, Senante, Del Moral, Lorca, Castellón, García de Mesa, Valdecasas, Goyoaga, Maseda, Poza Valiente, Pérez Fontán, y el que esta información escribe.

Entre los citados van muchos jóvenes, algunos de los que debutará con esta causa, y como decano de todos, figura don Francisco Bergamín, incorporado al Colegio de Madrid en 1895; y siguen en orden de antigüedad los señores Valentín Gamazo y Abril Ochoa, incorporados en 1896; don Melitón Quirós en 1898 y el autor de estas líneas en 1903. Los demás son todos posteriores a los años 1916 y 1920.

¿Incidentes? Hasta ahora se han producido dos. El recurso que se interpuso solicitando ampliación del término de 25 días concedidos a las defensas para estudiar la causa y redactar el escrito de calificación, que fue denegado; y el que está pendiente del Pleno que ha de resolver sobre la recusación del Presidente y Magistrados de la Sala, interpuso por don Joaquín del Moral, fundado en la amistad íntima y manifiesta de dichos señores con el Presidente del Consejo y ministro de Justicia.

¿En el juicio? ¿Quién puede preverlo? Van todos los letrados estrechamente unidos y dispuestos a defender todas sus prerrogativas y el derecho de sus defendidos, centro del respeto debido al Tribunal.

Como ha de declarar en el juicio oral el ex-director general de Seguridad señor Menéndez, el jefe de uno de los Regimientos de Alcalá que fué en principio detenido, y otras personalidades encartadas en el proceso en los primeros días, habrá debates movidos, de expectación.

Y como en la causa abundan informaciones gubernativas, y documentos ajenos a la actuación del juez instructor, se han de plantear seguramente cuestiones procesales interesantísimas.

Los procesados que estaban en la Prisión Militar de Guadalajara fueron trasladados hace un mes a la de San Francisco de Madrid; la mayoría de ellos han estado seis y siete meses en Villa Cisneros, y llevan en prisión preventiva desde el día 10 de agosto.

Los defensores aguardan impacientes el comienzo de la vista y todos ellos se muestran optimistas y esperanzados.

FRANCISCO DE P. BARRERA.

NUESTROS COLABORADORES

Una tarde en el "Ghetto"

Por Eugenio Montes

La ventana de un hotel puede tener algo de cima mosaica. Todo depende de que se lleve, consigo, el rayo sacro de la profecía. Nuestro Rubén la llevaba. Desembarca en Nueva-York el poeta. Lee, como todos, el fácil alfabeto externo del pintoresquismo aparente. Pero lee, por añadidura, y en esto consiste el hallazgo, la difícil procepción que le anda a la ciudad por dentro.

Casas de cuarenta pisos millones de circuncisos y dolor, dolor, dolor.

Entonces, en tiempos de euforia y de optimismo, la gran pena de la urbe nade sabía advertirla. Tampoco se reparaba mucho en el rumor del enjambre de Israel, trabajando y sufriendo en la intimidad de la colmena de cemento. Todavía treinta años después, la mirada versátil del turista guarda sus gozos y sus pasmos para Harlem, barrio negro, Senegal de cabaret, tramoya de selva con empresario y jazz-band. Pocos se pierden por Rivington street Y, sin embargo, es ahí y no en Harlem donde el viajero puede oír, entre vahos de preces y cifras de negocios alguna voz intensa, capaz de conmover el alma.

Rivington street, Manry, Allers... Calles del viejo ghetto, desordenadas y confusas, como las ideas de Waldo Frank. Humanidad prolífica, hornigueante, sordida, que dice de Stambul y de Bagdad en mal idioma germánico y en peor prosodia inglesa. Tribu apretada y copiosa, en medio de cuatro mil cinematógrafos y otros tantos anuncios de cigarrillos Camel. Jerusalén con depósitos de esencia y un Jordán de taxis amarillos. Si, la Jerusalén que ensordece la prosa de Josefo, debía ser un poco como esta Downtown neoyorquina. Laya de predicadores e iluminados, con ojos brillantes y larga barba fluvial corriendo por el pecho. Socialistas, teosóficos, anarquistas, bolcheviquis, consumidos en profecías interminables, bajo un humo de disputas y de cábalas.

Judíos, judíos. Descendientes de sefardís españoles, llegados a Nueva-York tras un rodeo por el Brasil y las Antillas. Gentes de Renania, que vieron aún el mostrador de pino del primer Roschild. Fugados de Rusia, cuando las persecuciones del Santo Sínodo. Dinamiteros de Lisboa en desgracia. Judíos, judíos, judíos. En un zaquizami de limas y lunetas hay un nombre hético y dulcísimo que, con el último rayo de la tarde en la frente, pule su cristal, como Benito Spinoza. Por la ventana abierta del estío se sorprenden tiernas ceseñas familiares. El padre con su hongo verdizo en la cabeza y sus gafas de cordón, a lo Carlos Marx, leyendo el Vorwaerts. La abuela apretando el Talmud, bajo el chal de las plegarias. Y tres rapaces

acogieron sus Cajas Colaboradoras con el mayor entusiasmo; homenajes a los viejos en que estos, al propio tiempo que recibían diversas cantidades, recojan también la consideración y el respeto de todas las demás clases sociales: que adonde no llega la ley y el derecho queremos que llegue el amor.

Muy importante es la misión de determinados establecimientos benéficos, acogiendo a los ancianos y a los desvalidos, pero es indiscutible que mientras más arraigados estén los hábitos de previsión y ahorro, se apartarán más los pobres ancianos que tengan familia, de los asilos y hospicios, que deban quedar para los que no tienen hogar propio, en el que si antes pudieron ser pesada carga, ahora con el retiro Obrero, serán elementos de cooperación y ponderación en la vida familiar. Muchas veces, aun para los hijos más carinosos, los pobres padres, ante la familia numerosa, suponen un gasto difícil de atender; en cambio, con su contribución a los gastos comunes, las dificultades se orillan y el hogar se robustece.

Mi enhorabuena más cordial a estos beneméritos ancianos que van a recibir las bonificaciones extraordinarias de 400 pesetas. A todos mi parabién. Inculcad ancianos, en vuestros hijos y en vuestros nietos la virtud de la previsión y de ahorro. El señor Moreno fué muy aplaudido.

Resultó muy simpático el acto que nos ocupa y del mismo obtuvo una impresión el reportér gráfico de la Casa Calle, señor Báez.

tronal, atender por igual a todos los trabajadores y dividió la población asegurada en el Retiro Obrero en dos grupos. Uno, el primero, que comprende a los obresos de 16 a 45 años de edad, a los cuales se le constituye con las cuotas patronales y del Estado, pensiones vitalicias.

A los del segundo grupo, o sea a los obreros de 45 a 65 años, no pudo ofrecerse el Régimen de Retiro, esas pensiones vitalicias, y solo les prometió la capitalización de las cuotas patronales bonificadas por el Estado. Pero en la misma iniciación del Régimen — en la Semana de Previsión, celebrada en Bilbao en Septiembre de 1921 — se dió forma a la aspiración de robustecer esta parte del Régimen pidiendo un recargo sobre las herencias lejanas para nutrir el "Fondo transitorio de bonificación extraordinaria" para las libretas o cuentas de capitalización.

Esta aspiración fué atendida por las leyes de reforma tributaria de 1922 y otras posteriores que la regularon, y desde mayo del citado año comenzó el Instituto Nacional de Previsión a recibir cantidades procedentes de ese recargo, y en el año 1925 hace el primer reparto con cargo a lo recaudado en 1922 y 1923 correspondiendo a cada uno de los ancianos afiliados que cumplieron los 65 años de edad con anterioridad al primero de enero de 1924, la cantidad de 250 pesetas.

Con lo recaudado durante 1924 a 1931, se entregó en das respectivas fechas, 400 pesetas a cada anciano que había cumplido los 65 años en los indicados años.

Y ahora con los fondos de esa recaudación recibidos por el Instituto Nacional de Previsión en el pasado año de 1932, el Consejo de Patronato adoptó el acuerdo de hacer el noveno reparto de 400 pesetas, en las mismas condiciones que los anteriores.

Pero el Instituto Nacional de Previsión quiso dar a los viejos algo más que el socorro material y les ha procurado una mayor elevación social, una superior dignificación, verdaderos actos reverenciales de la masa social, que este es el fundamento de estos actos, que el Instituto recomendó, y

morenos tragando toda la literatura del mundo, a la luz de una lámpara lánguida.

Fuera, brillan los reclamos de los cines. "La línea general". "El acorazado Potemkin". Se cierran las tiendas de pieles, de relojes, de gorras. Comienzan a despachar raciones de arenque en los comedores miserables. El viejo Isaac cepilla su levita y sale en dirección a Olivier Street con un ramo de violetas en la mano. Flores para la tumba de una hija que se llamaba Tania y se le murió, la pobre, de tisis y de versos.

Revington Street, única patria superviviente en ese nuevo mundo donde se acaban a poco de llegar, todas las nostalgias europeas. Es que la nostalgia del israelita es más fuerte que la del español, el francés o el italiano? O acaso se debe su persistencia al hecho de que Israel es otra cosa que una patria? Porque yo creo en esa gran verdad que ha enunciado Spengler: las patrias no emigran. E Israel es un viento con vocación de emigrante. Con vocación, con sino. Le sube de lo más hondo una voz con impulsos de viaje irresistible. La voz de la sangre.

La religión puede transplantarse, la patria no. La raíz sólo vive adherida a un suelo determinado, clavada entrañablemente en una tierra profunda. Lleva el judío, a donde quiera que vá, el temblor de su esperanza ultraterrena. Pero lleva, también, la desesperación de no tener un país, de no tener un clavo ardiente al que poder, en horas de agonía, agarrarse.

Y esta, como otras de ayer y un antea-ayer remoto, es hora agónica. Tiempo de nacionalismo frenético, de patriotismo irascible. Se exaspera la selva gótica al son de los tambores wagnerianos. Canta Sigfredo su balada, entre un coro de trompas bellisonas. Irrumpen, galopantes, las walkirias en el ghetto de Francfort. Todo el mundo talmúdico pone el grito en el cielo. Como en los días del milenario, el pueblo hebreo clama ante el muro de las lamentaciones.

Tragedia ayer, tragedia hoy, tragedia siempre. Mientras Israel no se afingue en un territorio, mientras Sion no vuelva a ser, resurgirá, de cuando en cuando, el drama. El de ahora, pudo haberlo evitado el éxito del movimiento sionista. Si hubieran querido irse allá, retornar a Palestina... De todo dispusieron. No les faltó ni el curso de las gemás naciones, ni la bolsa colmada de los ricos. Les faltó la voluntad, solamente. No, ellos no quieren saber de cosechas ni de lluvias de invierno. Prefieren ir bajo cielos extraños por el asfalto, aunque tenga que llover sobre sus ojos.

Paris.

(Prohibida la reproducción.)

"PIZZICATOS"

Relojes y pesos de necesidades

En las relojerías modestas se agazapan las horas atrapadoras del ritmo del tiempo. Los relojes que funcionan con el tic-tac idéntico de todos los momentos parecen el respirar agónico de los por nacer en los salones suntuosos; y en las humildes casas obreras.

Patecen el instrumento musical en espera del músico en los sueños de paredes claroscuros que les saque de su agonía improductiva. Los relojes de las modestas relojerías sienten nostalgias de hogares, afán de cantar las horas de trabajo en el incipiente claror del día: empeños de llenar de rumores de tiempo-los largos días de esperar inciertos.

Los relojes son como máquinas de coser que van despuntando los minutos.

En las paredes en penumbra de las relojerías modestas, son ojos numéricos que se asoman a la calle. Parecen ventanas por donde nos miramos las inquietudes de todos nuestros instantes inseguros.

Si pudiéramos... Detendríamos el tiempo, cometeríamos el noble crimen de los relojes para eternizar una emoción grata o un momento alegre.

¿A tal hora en este reloj!

La emoción se estamparía para eternidad de nuestro reloj parado.

Los relojes forman la decoración de pequeños altares.

Al entrar en una de estas relojerías oscuras, observo un peso diminuto pendulando en la mano derecha del tillo amarillento. Breves oscilaciones relojero. Los ojos pendientes del plado de los platillos consiguen que oscilen al mismo tiempo las miradas del relojero y del visitante. Se pesa oro.

Todo el oro de la prosperidad humana en busca del plato donde rubricar la decadencia de su propietario.

El oro, recuerdo que permanecía durmiendo en la mesilla de noche del bienestar se despreza para ir en busca del platillo modesto de la modesta relojería.

El oro que se humilla a la plata en un peso de metal mohoso.

El oro que marca el signo de un período de necesidades y que sirve para que los relojes por nacer murmuren a media noche sus observaciones diarias orgullosos de las pequeñas tragedias impuestas por el inexorable movimiento de sus manillas indicadoras de números fatales. De signos de vida en la ventana abierta de su inflexibilidad.

ULISES.

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 30 de Mayo de 1913

Anoche llegaron a Huelva don Manuel Siurot el director de las Escuelas del Sagrado Corazón, don Carlos Sánchez, el profesor señor Muñoz y los veinte niños que fueron a Madrid para tomar parte en las conferencias pedagógicas.

En el expreso de hoy ha llegado a esta capital, el nuevo gobernador civil don Ricardo de la Rosa. Venían acompañándole desde Madrid, el diputado a Cortes señor Moreno Calvo y el senador señor Coto Mora, siendo recibido el nuevo gobernador por las autoridades.

Esta mañana, inmediatamente que llegó don Alfonso de Cádiz, fué Romanones a Palacio planteándole la crisis de todo el Gobierno. La causa de ella fué el discurso pronunciado por el señor Maura en el Parlamento.

A las once y media estuvo el señor Mau

ra en Palacio, siendo el primero que fué llamado a consulta. Romanones llegó a Palacio a las dos de la tarde, siendo después suspendidas las consultas hasta mañana.

En la sesión de hoy en el Congreso, el secretario señor López Monis dió lectura a la comunicación del presidente del Consejo, participando hallarse el Gobierno en crisis, levantándose acto seguido la sesión.

Ha llegado a Tetuán el batallón de Cazadores de Madrid, al mando del general Primo de Rivera. Este conferenció con el general Alfau, recorriendo después nuestras posiciones.

El submarino francés "Arago" está efectuando, en aguas de Tolón, experimento de un nuevo sistema de lanza-torpedos.

La libra no se cotizó y el franco a 8,60.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de Mayo de 1883

Anoche se ensayó por segunda vez el alumbrado eléctrico del Gran Hotel Co-

lón, obteniéndose el más satisfactorio resultado. También se ensayó el alumbrado del comedor que va iluminado con 200 luces de gas distribuida la mitad en tres artísticas lucernas y la otra mitad en grandes candelabros que adornan las paredes.

Al llegar el tren mixto de la línea férrea de Sevilla cerca de la estación de La Palma detuvo su marcha con rapidez, a causa de haberse caído de un coche de tercera una mujer. El gobernador civil señor González Montero y el doctor Sr. García López que viajaban en el convoy se acercaron a la caída para prestarle los auxilios necesarios. La mujer se encontraba en gravísimo estado, siendo conducida a La Palma.

El ministro de Estado declara en el Congreso que el Gobierno impedirá toda clase de manifestaciones anarquistas en Andalucía. El señor Villaverde impugna los presupuestos.

Los ministros españoles y portugueses han conferenciado sobre la celebración de

un tratado de comercio entre las dos naciones.

Los reyes de Portugal han presenciado la inauguración de la exposición de Bellas Artes. Mañana marcharán a Portugal.

Las fiestas de Moscú continúan con tranquilidad.

La libra se cotizó a 47,25 y el franco a 4,92.

CHISTES DE LA EPOCA

En casa de un comerciante muy rico hubo tertulia y cantó un joven barítono, que fué muy aplaudido.

El dueño de la casa le llamó aparte y le dijo:

—He sabido que los cantantes que ganan más dinero, son los tenores; no sea usted tonto y cante usted de tenor.

—Pero, observó el cantante, si yo tengo voz de barítono...

—No importa; con aplicación todo se logra. Yo comencé de matutero y hoy me veo alto comerciante. Conque ánimo.

EL RETIRO OBRERO

Bonificación a veintiocho afiliados

A las seis de la tarde de ayer, en el salón de actos del Ayuntamiento se entregaron las bonificaciones de 400 pesetas a veintiocho afiliados al Retiro Obrero, asistiendo autoridades, representaciones de entidades oficiales y de la Prensa y otros invitados por el director de la Caja de Seguros Sociales, en Huelva, don Antonio Moreno.

Presidió el gobernador civil interino, señor Mesa Chaix con el alcalde, señor Barrigón Fornieles, y el magistrado de esta Audiencia, señor De Santiago.

El señor Mesa Chaix hizo entrega de las bonificaciones, después de leer el señor Moreno unas bien redactadas cuartillas de las que son los siguientes párrafos:

A mediados del pasado siglo, cuando por virtud de la elevación social de las clases trabajadoras, se fijaron los Gobiernos en la necesidad de atenderlas en los momentos de invalidez, ancianidad y muerte, y surgió la idea de que los Estados instituyeran los seguros sociales, que pudieran llenar aquel vacío respondiendo de una parte a necesidades materiales evidentes y de otra a dictados del sentir humano, España por sus méritos humanitarios, probados en todas las épocas sociales, en beneficio de la clase humilde.

Solo algunas poderosas empresas pri-

vadas habían instituido un régimen de retiros obreros para sus trabajadores, pero ni el intento, laudabilísimo, pasaba de los límites de esas empresas, ni podía, por tanto, tener la importancia que la gran masa de trabajadores españoles demandaba; pero después de muchas vicisitudes, surgió con el concurso de todos los sectores políticos y sociales del país, el Instituto Nacional de Previsión, llamado a instaurar el Régimen del Retiro Obrero, primeramente voluntario, y más tarde, en el año 1921 obligatorio.

El Instituto Nacional de Previsión, que lleva 25 años de existencia ha realizado, con sus Cajas Colaboradoras, de funcionamiento autónomo, de manera maravillosa, en las distintas regiones españolas, una laudable labor, acudiendo al socorro de los necesitados en esa forma realmente técnica, científica, que, como dijo el primer ilustre Presidente de dicho Instituto, venía a reducir un pavoroso problema de la política social contemporánea a una sencilla fórmula actuarial.

Pero esa notable obra, por buena y por extenso que sea su radio de acción, no pudo, teniendo en cuenta el rigor del tecnicismo del Seguro y el criterio de moderación para gravar al Estado y a la clase pa-

tronal, atender por igual a todos los trabajadores y dividió la población asegurada en el Retiro Obrero en dos grupos. Uno, el primero, que comprende a los obresos de 16 a 45 años de edad, a los cuales se le constituye con las cuotas patronales y del Estado, pensiones vitalicias.

A los del segundo grupo, o sea a los obreros de 45 a 65 años, no pudo ofrecerse el Régimen de Retiro, esas pensiones vitalicias, y solo les prometió la capitalización de las cuotas patronales bonificadas por el Estado. Pero en la misma iniciación del Régimen — en la Semana de Previsión, celebrada en Bilbao en Septiembre de 1921 — se dió forma a la aspiración de robustecer esta parte del Régimen pidiendo un recargo sobre las herencias lejanas para nutrir el "Fondo transitorio de bonificación extraordinaria" para las libretas o cuentas de capitalización.

Esta aspiración fué atendida por las leyes de reforma tributaria de 1922 y otras posteriores que la regularon, y desde mayo del citado año comenzó el Instituto Nacional de Previsión a recibir cantidades procedentes de ese recargo, y en el año 1925 hace el primer reparto con cargo a lo recaudado en 1922 y 1923 correspondiendo a cada uno de los ancianos afiliados que cumplieron los 65 años de edad con anterioridad al primero de enero de 1924, la cantidad de 250 pesetas.

Con lo recaudado durante 1924 a 1931, se entregó en das respectivas fechas, 400 pesetas a cada anciano que había cumplido los 65 años en los indicados años.

Y ahora con los fondos de esa recaudación recibidos por el Instituto Nacional de Previsión en el pasado año de 1932, el Consejo de Patronato adoptó el acuerdo de hacer el noveno reparto de 400 pesetas, en las mismas condiciones que los anteriores.

Pero el Instituto Nacional de Previsión quiso dar a los viejos algo más que el socorro material y les ha procurado una mayor elevación social, una superior dignificación, verdaderos actos reverenciales de la masa social, que este es el fundamento de estos actos, que el Instituto recomendó, y

SUFRAGIOS

Mañana miércoles, en la parroquia de San Pedro, a las nueve y media, se celebrará una misa en sufragio del alma de don José Orta Cordero, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

La familia doñierte ruega a sus amistades asistan a tan piadoso acto por lo que le vivirá eternamente agradecido.

papel de fumar

INDIO ROSA



SECCION LOCAL

Servicio de trenes

S O Ñ É...

GUIA DE HUELVA

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

POR TRABAJAR SIN AUTORIZACION

Antonio Muñoz Fuentes, encargado de la finca llamada "Torralba", de aquel término, ha denunciado a la guardia civil que 15 hombres han penetrado en dicha finca procediendo a la faena de siega sin autorización de su dueño.

La citada fuerza se presentó en la mencionada finca, abandonando los obreros las tareas sin resistencia alguna.

INSULTOS Y AMENAZAS

Juan Reyes Domínguez, de 53 años de edad vecino de Aroche, por insultar y amenazar con quemarle la casa que habita a su convecino Pablo Duarte Delgado, ha sido detenido.

ESPECTACULOS

CINEMA RABIDA

Cine sonoro.

Estreno de la divertida comedia frívola titulada "Un marido infiel". Risa con trépano, situaciones cómicas, lujosa presentación.

CINEMA PARK

Cine sonoro.

A las nueve y media de la noche inauguración de la temporada veraniega con el estreno de una alegre película de Charles titulada "Charlot patinador" y de la producción "Sicé", titulada "¿Nos divorciamos?"

Mañana "El rey del jaz".

CINEMA COLON

Situado frente a Velódromo.

Estreno de la interesante película titulada "El nístico".

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía urbana Ayuntamiento.

- Idem id. particulares, 2.
- Auxilio, 1.
- Deteridos, 1.
- Informes, 2.
- Pesadas de diferentes artículos, 17.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía urbana Ayuntamiento.

- Idem id. particulares, 1.

COMISARIA DE VIGILANCIA

En este centro, nos han facilitado las siguientes noticias:

SUSTRACCION DE DOS DECIMOS DE LOTERIA. El vendedor de Lotería, Miguel Romero Alcón, de 46 años de edad, se ha presentado en la Comisaría denunciando la sustracción de dos décimos del próximo sorteo, cuando se encontraba en la calle de San Marcos, de la barrida de Babuino.

RIÑA

En la calle Granada sostuvieron riña Manuel Lago Mañez y José Martínez Carita, promoviendo un formidable escándalo.

Los dos al ser detenidos por un par de guardias de seguridad, se resistieron a ser llevados a la Comisaría costando gran trabajo reducirlos a la obediencia.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron atención las personas siguientes:

José Márquez Herrera, José Romero Vélez, Antonio Díaz López, José Cordero Martín, Francisco Salgado Rodríguez, Francisco Navarrete Díaz, Luisa Garrido Torres, Rosario Picino Pintor, Juana Paereds Jiménez, Cristóbal Ponce Zafra, José María Lozano Ruiz y Manuela Arroyo Rivas.

Todos leves.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Sac 4.º" de Staf con fosfato.
Vapor francés "Saint-Pierre" de Lisboa con general.
Vapor español "Cabo Blanco" de Sevilla con general.
Vapor español "Marzo" de Avilés con carbón.
Vapor yugoeslavo "Cetwti" de Kenitra en lastre.
Vapor español "Cervera" de Sevilla en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor francés "Saint Thomás" para Lisboa con general.
Vapor italiano "Dalmacia" para Rotterdam con mineral.
Vapor francés "Saint Pierre" para Valencia con general.

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Huelva

Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.

Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.

Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.

Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.

Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

Salidas de Sevilla.

Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.

Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.

Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.

Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva a las 23,30.

Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamasa a las 20,45.

Salida de Zafra.

Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamasa a las 6,10 llegando a Huelva a las 9,45.

COCHE AUTOMOTOR

(Entre Huelva y Fregenal)

Salida de Huelva, a las 15,30 llegando a Fregenal a las 19,29.

Salida de Fregenal a las 7,35 llegando a Huelva a las 11,23.

LINEA DE RIO-TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.

Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,30 llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto

Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.

Salida de Zalamea.—Correo a las 13,13, llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.

Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37, llegando a Valverde del Camino a las 18,10.

Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20 llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.

Los domingos nos circulan los trenes.

En cuarta plana, LOLA R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

RAYOS X

CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA

Teléfono 1990

Soñé; bendita ilusión! que un río de cristal corría, dentro de mi corazón.
Soñé; bendita ilusión! que mil vírgenes desnudas bailaban sus danzas mudas, dentro de mi corazón.
Soñé; bendita ilusión! con carcajadas de espumas, con nubes que el viento espuma... Soñé con mi gran pasión!
Soñé; bendita ilusión! que te apagaste de pronto dentro de mi corazón.
Soñé; maldita ilusión! que te apagaste de pronto dentro de mi corazón.
Soñé; maldita ilusión!
RAFAEL MANZANO Huelva.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicento VENTA EN FARMACIAS

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1,80 Pesetas.-Por correo, 2 Pesetas

FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5).

MONOLOGOS

Para señoras y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tentulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 pta. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número, 2, Málaga.

COMPRAD ÚNICAMENTE



Productos Químicos Hispano Lubszynski BADALONA

La Caja de Ahorros del Banco Internacional

de Industria y Comercio

abonará a sus imponentes

El 4 por 100 de interés anual.

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva.
ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.
AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.
BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.
APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS
AVISO.—En todas las Expendidurias de Tabacos y Cerillas de esta Provincia, se facilita al Público PAPEL DE FUMAR NIKOLA, con grandes PREMIOS para sus consumidores
CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva.
CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, número 3.—Huelva
TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUISIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL.
EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y tانتasia.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 6 (Plaza de Abastos).—Huelva
GARAGE CARRERA.—C. Gibraltor, Despacho de accesorios
H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2.
JOYERIA Y RELOJERIA.—JOSE S. HUET.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo
¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encarguese un traje en la Sastrería FERREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.
PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Continúa la realización de todos los artículos a mitad de su valor.—Ernesto Deligny, 7.—Se necesitan agentes vendedores
H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero Castelar número 15.
PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL
PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 13

BAZAR MASCAROS.-HUELVA

GRAN SURTIDO EN NEVERAS :-: HELADORAS VENTILADORES ELÉCTRICOS

THERMOS

Veladores con tapa de mármol

Sillas madera, plegables

¡Asombrosa baratura!

Géneros de novedad, recién llegados, a precios sumamente bajos, los encontrará en casa de

DIEGO FIDALGO

VEANSE ALGUNOS Y SUS PRECIOS

| | | | |
|---|-------|-------|--------------|
| Crep satén seda, muy rebajado | desde | 1,25 | Ptas. metro. |
| Gasas seda, muy rebajadas | > | 0,50 | > |
| Bambula seda estampada, Novedad | > | 7,50 | > |
| Ribul d'Ingue seda última novedad | > | 7,50 | > |
| Flamisol seda última novedad | > | 5,00 | > |
| Marrocains | > | 4,00 | > |
| Crespón seda estampado novedad | > | 2,00 | > |
| Lanas Angorinas última novedad | > | 6,00 | > |
| Lanas Flamisol | > | 6,50 | > |
| Lanas escocesas y bayaderas novedad | > | 1,60 | > |
| Plumets bordados doble ancho, artículo de gran actualidad | > | 9,00 | > |
| Opales coloreados finos para ropa interior | > | 1,10 | > |
| Percales finos estampados modernos | > | 0,50 | > |
| Vestiditos crespón bordados para niño | > | 5,00 | > |
| Lana superior para traje de caballero | > | 10,00 | > corte. |

PARA COMPRAR BUENO Y BARATO

DIEGO FIDALGO.-Alcalá Zamora, 19

SE SUPLICA VEA LAS NOVEDADES

Si no están expuestas en el escaparate pídalas en el interior.

Como una flor
esbelta está mi hijo. El secreto de su lozanía y del color rosado de su rostro consiste en que durante su lactancia tomé el Jarabe de Hipofosfitos Salud y pude así transmitirle el raudal de vida y de sanidad que disfruta. ¡Madres! Si queréis criar hijos sanos y robustos, tomad en el embarazo y la lactancia, el Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Se conserva inalterable y se puede tomar en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. - No se vende a granel.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Los ministros se reunen en Consejo DE PROVINCIAS

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

Nos facilitó hoy, el gobernador interino, señor Mesa Chaix, las siguientes informaciones:
 Los obreros del campo, de Almonte, han anunciado la huelga general para el próximo día 6.
 Y en Moguer, los obreros panaderos anuncian lo mismo para el día 5, fundándose en que los patronos se niegan a firmar las bases de trabajo que ellos mismos han presentado.
 En ambos asuntos interviene el inspector del Trabajo.

En Aroche, los obreros ganaderos han empezado a encargarse de la custodia del ganado, que abandonaron al plantearse la huelga de campesinos.
 El trabajo agrícola, en dicho pueblo, se ha normalizado.

La Palma.—Ayer, patronos y obreros del campo celebraron conferencias, interiniendo el inspector del Trabajo, para ver llegar a un arreglo del conflicto allí pendiente; pero las conferencias no tuvieron resultado satisfactorio.

En vista de ello, tuvo lugar una reunión en el Gobierno civil bajo la presidencia del señor Mesa Chaix, durante las cuales se habló de lo que se ha de hacer en las diez de anoche.

Las representaciones patronal y obrera ofrecieron contestar hoy a la fórmula que tubo de proponer el gobernador y así, han hecho, aunque la respuesta no es satisfactoria tampoco la situación.

Puede que esta tarde—que celebrarán nueva reunión en la Palma—se entre por las de arreglo, después de estudiarse la propuesta de la citada primera autoridad.

Ofician de Cañaveral de León, lamentándose de que haya allí sesenta o setenta obreros parados, pudiendo esto tener repercusiones en los que están trabajando.
 El delegado competente está entendiendo en la cuestión.

P. BAÑUELOS TERAN

Médico-Director por oposición del Dispensario Oficial Antituberculoso.

Consulta de enfermedades de Aparato Respiratorio.

RAYOS X

Castelar, 16 pral. De 12 a 2

AUDIENCIA

CAUSA SOCIAL POR JURADO

Ante los Jurados del Partido judicial de Huelva se ha visto la causa contra José Camacho García que en el mes de octubre arrojó al agua al patrono.

El fiscal señor Rubio calificó los hechos de un delito de homicidio frustrado con una agravante y solicitó la pena de diez años de prisión.

La defensa a cargo del letrado señor Sánchez del Campo entendió que su defendido no había tenido intención de matar concurriendo en el hecho varias circunstancias atenuantes. Solicitó la libre absolución.

Practicada la prueba que resultó francamente favorable para el procesado y después de informar las partes, el jurado se retiró a deliberar volviendo con veredicto de libertad completo de defensa y el Tribunal de Derecho ordenó mandamiento a la Prisión para la libertad del procesado.

A la vista concurrieron numerosos trabajadores del muelle.

El mantenimiento del orden estuvo a cargo de varias parejas de Seguridad.

AYUNTAMIENTO

Asuntos para la sesión ordinaria correspondiente al 31 de mayo

Informes de la Comisión de Fomento a diversas cuentas.

Informes de la Comisión de Beneficencia a diversas cuentas.

Escrito de don Martín Ciriacu Eguiguren Zárraga interesando su inscripción en el padrón de vecinos de este término.

Idem de doña Rosario Carrasco Izquierdo, interesando un socorro.

Provisión de tenencias de Alcaldía.

Designación de Vocales para formar la Comisión mixta de valoraciones que señala la Ordenanza del arbitrio de incremento de valor de los terrenos.

ENTREACTOS FUTURO

¿Qué tendrá el porvenir que tanto nos intriga y apasiona? Ayer, hoy y siempre el ideal humano, la aspiración del hombre en todas las etapas de la vida, prescindiendo de los complementos accesorios, ha tenido como suprema aspiración el afán de dominio por la razón de la fuerza o la fuerza de la razón, el disfrute de cuanto le rodea—amor fortuna, bienes materiales—, la posesión del aureo metal y el ansia loca de levantar con más o menos pudores el misterioso velo que acucia la curiosidad con el imperio de sus sombras.

En verdad que es tentador el misterio de lo subconsciente, de lo abstracto, de lo que tocamos sus efectos y conocemos sus causas, y en cuanto llegamos al límite de nuestra limitada inteligencia nos vemos obligados a detener nuestras inquisitivas y siempre defraudadas esperanzas.

Pero el misterio atrae, subyuga tiene la fuerza de un mito y la sugestión de una sirena, y aún cuando sabemos positivamente que no vamos a dar un solo paso en nuestras investigaciones tentadoras, nos, nos dejamos arrastrar por la corriente de aguas turbias, engañando o disimulando nuestras propias convicciones.

"Hasta aquí, y nada más que hasta aquí", ha dicho la Suprema Voluntad que todo lo gobierna. Y de ahí no pasa el razonar más ecuánime la argumentación más inteligente.

El hombre se debatirá en luchas más o menos fantásticas realizará esfuerzos más o menos considerables. Todo inútil. El misterio robará, estrujará y aniquilará las más portentosas lucubraciones.

Y es fuerza que así sea. El día que nos dieran la clave de cuanto pudiera acontecer nos quedaba completamente anulado el encanto mayor de la existencia.

Una vida transparente, la conformidad de nuestras acciones con los dictados de nuestra conciencia, el buen hablar, buen callar y buen obrar ¿no tendrán más valor que las turbadoras exploraciones sobre el incierto, desconocido y misterioso porvenir?

BRUNO G. SIESO.

Ronda.

La conferencia en el Ateneo Popular

El sábado, por la noche, dió una conferencia en el Ateneo Popular el culto ingeniero de Minas don Luis García Lorenzana, desarrollando el tema "La nueva Civilización que adviene y nuestra responsabilidad ante ella".

El bonito patio del Ateneo en donde se dió la conferencia se vió repleto de ateneístas predominando el elemento femenino poniendo unas pinceladas de color y alegría en el local.

Empezó el conferenciante poniendo de relieve el momento políticoeconómico social de la humanidad, haciendo atinadas comparaciones de las luchas universales.

Hablar de la civilización que adviene y nuestra responsabilidad ante ella.

Hace un estudio de la solidaridad y fraternidad universal para llegar a la conclusión de que todo lo que el mundo sufre y ha sufrido es por la falta de amor entre los hombres. Resalta como la nueva civilización estará basada en un principio de fraternidad humana que termine con las guerras.

Al terminar su hermosa conferencia, se le tributó una gran ovación al señor García Lorenzana siendo muy felicitado.

SUCESOS

ATAQUE DE HEMOTISIS
 En la plaza de las Monjas sufrió un ataque de hemotisis Ignacio Vilar Sánchez, transeunte de 17 años de edad.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel

DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL

Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, con servas alimenticias, abonos gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—Huelva

A la entrada

Madrid.—A las once de esta mañana, empezaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Cuando llegó el ministro de Justicia, dijo a los periodistas que solo llevaba asuntos de trámite.

Al ministro de la Gobernación le preguntaron los informadores acerca de la situación social en Sevilla creada por el planteamiento de huelgas y otras anomalías.

El ministro contestó que no se le había comunicado nada, lo cual le hacía suponer que nada ocurría.

Uno de los reporteros dijo al señor Casares Quiroga que la noticia referente a la situación en la citada capital andaluza se había leído en un periódico ministerial.

Y el ministro insistió que nada sabía. Refiriéndose al proyecto de reorganización del Cuerpo de la Guardia civil, manifestó el señor Casares Quiroga que en el Consejo de hoy quedaría terminado su estudio.

Siendo las once y media, llegó el jefe del Gobierno, acompañado del subsecretario de Hacienda, señor Vergara que permaneció con el señor Azaña, en el despacho oficial de éste, hasta las once y cincuenta y cinco.

Al salir el señor Vergara y a preguntas de los periodistas, dijo que había estado despatchando con el señor Azaña, como ministro de Hacienda, en este departamento, acompañándole luego para ver al subsecretario de la Presidencia, señor Ramos. El ministro de Instrucción Pública lle-

Comentarios de Prensa

Madrid.—Casi todos los periódicos de la mañana dedican comentarios a la situación política y parlamentaria.

"Ahorra", periódico gubernamental, dice que el Presidente de la República agotará todo el plazo legal que le concede la Constitución para devolver el proyecto de ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas ya aprobado por las Cortes.

"El Imparcial" se ocupa del viaje del presidente de la Generalidad de Cataluña en Madrid.

El comentarista censura el tono amenazador en que se ha expresado el señor Maciá tanto en Barcelona, al salir para la capital de la República, como al llegar a Madrid.

Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Ordenes autorizando a los señores que se expresan, consignatarios de buques y concesionarios de líneas de automóviles, para satisfacer en metálico el impuesto del Timbre con que están gravados los comocimientos de embarque y billetes de viajeros que expiden.

Decreto nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a don Luis Piernavieja Soto.

Otro promoviendo en el turno primero a la plaza de fiscal territorial a don Fernando Valverde y Camps.

Aclarando la orden sobre exámenes del Bachillerato

Madrid.—Preguntado el ministro de Instrucción pública acerca de la orden relativa a los dos próximos exámenes de colegios y libros del Bachillerato, contestó que, sin duda, se trataba de una orden de la Subsecretaría, complementaria de otra anterior por la que se distribuyó a la población escolar en los diversos Institutos.

Un periodista le dijo que la orden estaba muy confusa y que parecía desentenderse de ella la suspensión de dichos exámenes.

El señor de los Ríos se mostró sorprendido y dijo que, desde luego, no se suprimirán los exámenes.

En el ministerio se nos manifestó respecto a esta confusa orden, que únicamente se refiere a los alumnos que estudian el primer curso.

Más procesados por los sucesos de Usanzolo

Madrid.—El juez espacia que entiende en el esclarecimiento de los sucesos ocurridos en Usanzolo, ha decretado otros dos procesamientos contra otros tantos jóvenes nacionalistas, vecinos de aquella localidad.

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 28,4 grados.
 Mínima, 15.
 Viento dominante, Norte; fuerza, vea tolinea.
 Tensión del vapor, 10 grados.
 Humedad, 52 por 100.

En cuarta plana SE ARRIENDA

un piso o habitaciones amuebladas.
 Razón: Díaz Quintero, 22.

gó a las 12 y 20, diciendo a los representantes de la Prensa que salió de Mérida a las siete de esta mañana; pero que una rotura en el depósito de la gasolina, del coche oficial ocurrida cerca de Santa Olalla, le había hecho retrasar el viaje, teniendo que continuar éste en el automóvil de la Policía, de su servicio.

El Consejo empezó inmediatamente de la llegada del señor De los Ríos.

La nota oficiosa

Terminó el Consejo a las dos y treinta de la tarde.

Los ministros no dijeron nada informativo cuando salieron.

El de Marina felicitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

PRESIDENCIA.—Decreto referente al concierto del servicio de pesas y medidas que pasa a la Generalidad de Cataluña.

JUSTICIA.—Decreto unificando las disposiciones que regulan la situación de los funcionarios judiciales.

Disponiendo la formación de un sólo tipo de oficiales de Sala de las Audiencias territoriales y del Tribunal Supremo.

GUERRA.—Decreto relativo a la zona polémica de Baleares.

Expediente de libertad condicional.
 Decreto rectificando el orden del 24 del corriente sobre concesión de obras a la Base naval de Mahón.

Expedientes de material.
 Los ministros se ocuparon del proyecto de la ley electoral que será llevado, en breve a las Cortes.

El Presidente de la República se interesa por Huelva

Madrid.—El Presidente de la República recibió hoy, en audiencia, al comerciante de Huelva, don Francisco Carretero Vasco y a la esposa de éste doña Isabel Moreno de los Reyes, hija del concejal de aquel Ayuntamiento don Salvador Moreno Mardueque.

El señor Alcalá Zamora habló con sus visitantes largo rato, interesándose por la marcha de la vida de Huelva, sobre todo en lo que se relaciona con el puerto, haciendo resaltar la importancia de Huelva en la etapa veraniega con motivo de los festejos colombinos.

CINEMA RABIDA

S. A. G. E. Teléfono 1841

HOY ESTRENO de la preciosa comedia cómica

Un marido infiel

Un film lleno de situaciones grotescas, de una comicidad perfecta.

Una película admirablemente presentada.

Ingreso en Prisiones Militares

Madrid.—Ayer, a poco de las diez ingresaron en Prisiones militares, procedentes de Sevilla, el comandante de Estado Mayor, señor López Maristany, que vestía de uniforme; teniente coronel de Artillería, señor Valera; comandante de Artillería, retirado, don José Urusti; y el capitán retirado de Infantería, don Ildefonso Palma Quintero.

Todos llegaron a Madrid en dos coches y conducidos por dos oficiales de la Guardia civil.

Vienen para comparecer ante el Tribunal que entiende en los sucesos del 10 de agosto.

Como al entrar en Prisiones el comandante de Estado Mayor iba de uniforme con el fajín correspondiente, la confusión de los primeros momentos hizo creer que se trataba de un general y varios jefes y oficiales.

Y en la fantasía se llegó a decir que se trataba de complicados en un nuevo complot.

Claro que ésto quedó desvirtuado al saberse la verdad de lo que se trataba.

El tiempo

Bajas presiones al oeste de Irlanda y sobre Italia. Altas entre Portugal y las Azores. Probable en todo el litoral vientos de dirección variable y tendencia a empeorar.

Detección de dos atracadores

Barcelona.—Por la Policía han sido detenidos dos individuos cuando se disponían a cometer un atraco.

A ambos se les ocuparon sendas pistolas.

Menéndez, comisario de Policía en Barcelona

Barcelona.—Se rumorea con insistencia que el señor Maciá tiene el propósito de nombrar Comisario de Policía, en Barcelona a don Arturo Menéndez.

La noticia, hasta ahora, no pasa de ser particular.

Los parlamentarios catalanes son llamados, urgentemente, por el Gobierno

Barcelona.—Los parlamentarios catalanes han sido llamados urgentemente, a Madrid, por el Gobierno.

La noticia está siendo muy comentada, interpretándose en diferentes sentidos.

Detenidos por repartir hojas clandestinas

Santander.—La Policía ha detenido a dos individuos por dedicarse a repartir hojas clandestinas.

Los dos detenidos han quedado a disposición del Gobernador, hasta tanto éste no pase el asunto al Juzgado.

El tercer campeonato de Atletismo

Ferrol.—En la Base Naval, se ha celebrado el tercer campeonato de Atletismo organizado por el Ramo de la Marina.

Presidió el contralmirante, señor Núñez Quijano.

Congresistas médicos, a Cadiz

Cádiz.—Se espera la visita de ciento sesenta congresistas médicos, en su mayoría extranjeros.

Llegarán el día 9 del mes entrante.

Conflictos obreros

Cádiz.—Sigue siendo grave la situación creada por la huelga de campesinos, en Los Barrios.

Se ha pedido con toda urgencia la solución de dicho conflicto que de continuar causará la ruina en el pueblo.

—En Algodonales, han surgido incidentes entre patronos y obreros, con motivo de diferencias al determinar la forma en que han de realizarse los trabajos.

Bolsa de Madrid

| Cotizaciones de Bolsa de hoy | |
|------------------------------|-------|
| por 100 interior | 97,75 |
| Francos | 46,15 |
| Libras | 39,30 |
| Liras | 61,00 |
| Dólares | 9,86 |

Noticias radiotelefónicas

UNA NUEVA EMISORA TURCA

El Gobierno turco acaba de decidir que una nueva estación de potencia, se construirá en Ankara (Angora) y que deberá ser terminada lo más pronto posible.

LA CONFERENCIA DE LUCERNA

Según nos informan, las invitaciones oficiales de la Unión Internacional de Radio difusión: para la conferencia de Lucerna, ya han sido enviadas.

La apertura de la conferencia que debía tener lugar en junio ha sido adelantada y fijada definitivamente para el 15 de mayo.

ESTACION RADIOPOLICIA CA

En vista de los excelentes resultados obtenidos en los Estados Unidos y en Inglaterra con una instalación emisora de telefonía sin hilos para la policía, la ciudad de Montreal (Canadá) acaba de fundar también un servicio de radiotelefonía para la policía.

La instalación comprende provisionalmente una emisora central y 25 automóviles provistos de receptores.

DE SEVILLA

Sevilla.—Comunican de Aznalcóllar que varios individuos invadieron una finca de don Manuel l'assara destruyendo cuatro máquinas.

En Morón se han cometido actos de saqueo, quemándose una considerable cantidad de paja.

Han quedado paralizados los trabajos en el campo.

Se ha planteado la huelga de campesinos en varios pueblos de la provincia.

El gobernador, en vista de los desmanes que se vienen registrando, ha ordenado que salgan fuerzas de la Guardia civil y de Asalto para establecer cuartelillos en las cabezas de partido, con el fin de acudir con la mayor diligencia posible a donde sea necesario.

Se detiene a un gitano que mató a otro

Sevilla.—Comunican de Osuna haber sido detenido el gitano Francisco Cortes Morano, de 26 años de edad y soltero, quien se ha confesado autor de la muerte de un compañero suyo llamado José Ortega Vela, en riña sostenida con este anteayer.

Al detenido se le ocupó una pistola de gran tamaño.

Extranjero

¿Revolución en Manchuria?

Moscú.—Según noticias de Chita recibidas de Karbin, ha estallado en Manchuria un movimiento revolucionario, habiéndose sublevado varias guarniciones.

Pekin no será ocupado

Tokio.—Un comunicado del ministerio de la Guerra afirma que el Japón no ocupará Peking, ni Tien Ssin, y que solo quiere garantizar la seguridad de la frontera manchú.

Contra la revisión de Tratados

Belgrado.—Ayer mañana, tuvo lugar una manifestación monstruo para protestar contra la eventualidad de una revisión de los Tratados.

La manifestación, que estaba integrada por más de treinta mil personas, ha recorrido las principales calles de la ciudad.

No se han registrado incidentes.

Explosión en una mina.—Siete muertos

Tokio.—Dicen que en la isla de Sakai se ha producido una explosión en una mina, a consecuencia de la cual han resultado muerto siete mineros y tres gravemente heridos.



Cádiz

Lugar de verano ideal
 La playa más segura

COMISIÓN DE FIESTAS Y PROPAGANDAS
 AYUNTAMIENTO DE CADIZ

Para oficinas

En sitio muy céntrico se arrienda un precioso local para oficinas
 Razón "Papelaría Inglesa".

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050.79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, B. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICO VALORES IGLESIAS

AUTOMOVILES EXPOLIACION DE COBRADORES ATRACOS, ETC.

ROBO

Así mismo ha completado la garantía del riesgo de

TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motin, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrior saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia
 Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN

Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

Estuches de estilográficas y lapiceros para regalos. Carpetas de fantasía

PAPELERIA INGLESA

HUELVA

En cuarta plana SE ARRIENDA

LOLA

un piso o habitaciones amuebladas.
 Razón: Díaz Quintero, 22.

Cuentos de "La Provincia"

L O L A

POR F. MONTERO ESCALERA

(Continuación.)

—Tu dirás, reina, le dijo acercándose a la ventana. Ya sabes que todo lo que luego por disimular este cariño mío, bien caro me está costando. Esta noche si que voy a dormir tranquilo después de verte y oírte. ¿Qué lástima tenerte tan cerca y tan lejos y todo por la fama que me están dando unos cuantos envidiosos de mi suerte y otras tantas histéricas, porque no les hago caso!

—Menos mal que ya pronto voy a tener trabajo y entonces, Lolita... verás la de "botetas" que voy a dar a derecha e izquierda.

—No tengas guasa, Juan Luis y escucha lo que te digo. Si es verdad que me quieres como me dices, sálvame de este infierno de casa, de este infierno de calle y de este infierno de barrio. Llévame donde tú quieras si es posible hoy; hoy mejor que mañana, porque yo no puedo aguantar más. ¿Tú no me dijiste que ibas a ser bueno? pues empieza a serlo desde ahora mismo, que recuros no nos habrán de faltar, mientras tanto tu no encuentras trabajo, como dices que son tus deseos, para poderte casar conmigo, como Dios manda, que todo lo daré por bien pagado el día que pueda decirle, cogida de tu brazo, a mi pobre viejo: ¿Ves cómo Juan Luis era un hombre decente? y a mi tía: ¿Te das cuenta ahora de como vivías engañada?

—Bien lo sabes Dios, Lola que sino fuera por esta farola que nos alumbraba creería que estaba soñando. ¿Tu dices que cuentas con recursos? Bien. La vida va a empezar a ser nuestra. ¿Quieres desde mañana?

—Sí.

—Pues a estas horas tengo todo dispuesto que yo prenderé desde tus hombros a tus caderas unas alas de luces que te lleven al Sol. ¿Pero qué tienes, estás llorando?

—Sí, porque ya estoy arrepentida de lo que te he dicho.

—Mira que estas cosas del querer son muy formales y no deben echarse a broma. Que no tenga yo que decirte que eres una niña. Que tú también dudas de mí.

—Juan Luis, dime que no es cierto eso

de que tú tienes un hijo de otra mujer que se muere enferma por tus desprecios.

—Otra bola?
—No se, eso dicen las gentes, que para que yo me enterara, me lo han escrito en un anónimo.

—Envidia y "na" más que envidia de quienes no quieren que vivamos tranquilos. Y Juan Luis, besando la cruz que había hecho con los dedos, agregó: Por esta, que eso es mentira.

—Creo en tu juramento como en el castigo que Dios te tenga dispuesto si me engañas; y ahora vete, que se oyen pasos. Mañana a estas horas si no puedo abrir la puerta del corral, saltaré por la tapia o arrancaré esta reja. ¿Qué importa una locura más!

—Verdad que los dos estamos locos a fuerza de cariño; pero eso no importa para que alguna vez tengamos juicio. Decías tú que disponías...

—De todo lo que mi padre me va guardando para el día que me case y que ni es mucho ni tampoco una miseria.

—¿Entonces...?
—Hasta mañana.

—Adiós.
—¡Chiquilla de mi alma!

En el aire quedó flotando un beso de nieve y fuego atravesado por los pañales de una traición.

A Juan Luis lo venía siguiendo una sombra que al pasar de largo le hizo estremecer.

Repuesto del susto, se dijo:
Juan Luis, después dicen que los granjas no tienen suerte. Mira por donde vas a tener "parné" para irte lejos de la justicia de este pueblo que te trae irrito. Y dando unos golpes en el postiguito de su cuarto-dormitorio, se perdió en la obscuridad.

Lola salió de su alcoba aquella mañana más temprano que nunca y más extraña que nunca. Eran las del alba y ya ella se encontraba regando sus flores, después de haber recorrido la casa más de cien veces como si estuviera buscando algo a lo que no atinaba.

Su tía, que la observaba, lloraba a ratos

en silencio. ¿Acaso no era madre? ¿qué le había faltado? ¿parirla?

Unos aldabonazos repiquetearon en el portón. La tía de Lola tiró del pestillo y se encontró frente a frente con un muchacho ahijado suyo y de su hermano, que se fué de Huelva a las Américas, hacía ya varios años.

—¿Tú, aquí?
—Sí, madrina.

Llegué a Huelva hace dos días, procuré por mi familia... y un desastre. Me dijeron que mi padre había muerto y que mi madre y mi hermana andaban casi viviendo de la caridad, allá en una de las chozas de la Fuente Vieja. En busca de ellas fui y si negro fué el cuadro que me habían pintado, más negro me lo encontré. ¿Ustedes no sabían nada de esto?

—No, hijo, no. Tu familia, desde que se fueron del barrio —y de esto ya hace bastante tiempo— no se han dejado ver ni remos tenido hasta ahora noticias de ella. Con respecto a eso, conste, que no se han portado bien con nosotros.

—Pues bien, madrina, aquí me encuentro yo para arreglarlo todo, aunque con el tiempo preciso no más.

—Así sea.
—¿Y Lola?
—En el patio está.

—¿Y Lola?

—En el patio está.



—Lámela usted, que tengo necesidad de verla y hablar con ella. Y ahora un favor, madrina: cuando yo esté hablándole hágase usted la distraída y déjenos solos, a los dos, que el tiempo de que dispongo como ya le he dicho, es poco y antes de volver a América lo quiero dejar todo arreglado.

—¿Qué me estás diciendo hijo? ¿Pero qué tiene que ver Lola con el asunto que tú quieres arreglar?

—Ande, ande, madrina y no se preocupe usted que todos habremos de salir ganando. Lo que yo tengo que decirle a ella y lo que ella me tenga que decir a mí, no la da de tardar mucho tiempo en que usted lo sepa.

A la tía de Lola, le dió un vuelco el corazón. Su alma, su cuerpo entero se sintió inundado de un vago optimismo, de una vaga esperanza, presagio de calma preñada de realidades vividas en un sueño de toda una vida. ¡Los dos se habían querido tanto cuando chicos!

A Lola, no hizo falta que nadie le llamara. Ella se presentó al recién llegado, mostrándose tan afectuosa y risueña como si de pronto la tempestad de ideas que rugía escondida bajo la comba de su frente, la hubiera hecho girar el iris de sus flores. Las flores de sus arriates.

(Continuará)

"A L A S"

EMPRESA ANUNCIADORA
Proyectos y presupuestos gratis.
Publicidad en todos los sistemas
Carrera de San Jerónimo, 4, pral.
MADRID

ESTOMAGO
Una buena digestión asegura la salud y equilibra, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito, cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

- LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA -

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos para terminar con la ÚLCERA FATAL. Pero

LA MAGNESIA "ROLY," FOSFO-SILICIADA, del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, en tiéndase bien, no solo ALIVIA, sino que **CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORHIDRIA**

Pedid: Muestras gratis APARTADO: 10.018 MADRID - ESPAÑA

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA Antiherpéticas, Depurativas, Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABAÑA Medicinal y de tocador. - El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 17, Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastillape quefia, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa
TALLERES: Alameda Sundheim
Teléfonos 1431-1132

HUELVA

© Ayuntamiento de Huelva

LA MODA EN INGLATERRA, Y LOS ESTADOS UNIDOS

La constituye la famosa goma de mascar

FEEN-A-MINT que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

El FEEN-A-MINT ES BUENO POR EL CIELO

Todos lo saborean con deleite

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Distribuido en ESPAÑA por FERRER DEL MOLINO S. A.

MADRID

MORRISON Y HASELDEN HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS

WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES

INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CURZ"

Carbones Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES